

北大校長龔旗煌接受香港文匯報書面專訪： 拓學生交流新徑 為港育高質人才

龔旗煌



1964年8月出生於福建莆田市，15歲考上北大，著名光學專家。現任北京大學校長、黨委副書記，中國科學院院士、發展中國家科學院院士。中共二十大代表、二十大主席團成員。

近年來，越來越多的港澳學子選擇到內地高校學習。10月21日，中共二十大代表、北京大學校長龔旗煌接受香港文匯報書面專訪表示，在人才培養方面，北大已經與香港大學、香港中文大學開展本科生聯合培養雙學位項目，與香港5所高校開展校際交流交換項目。未來在此基礎上，將拓寬學生長短期交流新渠道，便於學生更好地體驗京港兩地教學模式，培養具有家國情懷、創新精神和立志終身貢獻社會的青年領袖。北大將配合國家整體戰略，為香港特區治理培養更多高素質人才，助力全面落實「愛國者治港」。

◆2022年北京大學港澳台新生迎新現場。



◆文：香港文匯報記者張帥 北京報道 圖：網上圖片

龔旗煌指出，內地已連續多年成為港澳學生赴港澳以外地區升學首選，一大批品學兼優的香港青年學子在學業有成後回到香港，參與香港的發展建設以及「一國兩制」的偉大實踐，成為推動香港長期穩定繁榮的中堅力量。

內地成港澳生外地升學首選

根據教育部日前發布的數據，內地高校港澳台在校生過去十年間增長了51%。龔旗煌稱，隨着內地對香港招生渠道有效拓寬，招收學生學歷層次不斷豐富，招生規模穩步擴大，內地已連續多年成為港澳學生赴港澳以外地區升學首選。這反映了「一國兩制」深入人心，中央惠港政策落到實處，反映了內地高等教育近年來的飛速發展和長足進步，反映了香港同胞對內地發展的長期信心。

「北京大學作為最早面向香港招生的內地高校，近年來不斷創新學生培養機制，為廣大香港學子成長成才提供廣闊舞台。」龔旗煌介紹，2016年以來，北大先後設立港澳台本科生「未名揚帆班」、研究生成長中心，增強思想引領，為港澳台學子提供專門的學業指導、就業支持等服務，組織國情實踐等豐富多樣的學習實踐活動。

龔旗煌對香港文匯報指出，從香港學子的學業表現來看，他

們在學習中活躍開放，在課堂和合作學習中積極交流，注重團隊合作，在小組展示上都很優秀。香港學子的加入，有力增強了內地和香港在教育合作、文化交流、人文交往等方面的聯繫，有助於密切內地與香港的交流合作、互鑒互助。

兩地高校將深化交流合作

龔旗煌表示，進入新時代以來，內地和香港已逐漸形成多層次、多領域、多形式的交流合作機制，不斷推動香港融入國家發展大局。在現有基礎上，內地高校接下來可與香港高校、合作機構等進一步在人才培養、科學研究、創新創業、校際交流等領域深化交流合作。

他具體指出，在科學研究方面，需要繼續推動內地與香港高校以及各卓越研究中心的合作，互派「高精尖缺」領域專家學者進行學術交流和科研合作，孵化研究成果轉化，共建聯合實驗室或研究中心等。在創新創業領域，加強與香港社會各界的協作，將學術研究、創新成果和企業聯繫在一起，為師生提供學習、科研、工作一體化的新平台。此外，還將推動內地與港澳台高校開展多層次、多維度、多元化的區域交流，以「萬人計劃」、「京港大學聯盟」為平台進一步統籌資源、發揮優勢、推進科研創新務實合作。

港青年學子 成兩地深入溝通紐帶

教育部發布的統計顯示，2021學年，內地高校共有港澳台在校生3.82萬名，較2012年的2.53萬名增長了51%。推動香港融入國家發展大局，教育部已先後批准內地與港澳台共同設立本科層次及以上合作辦學項目19個。

龔旗煌表示，進入新時代以來，北京大學不斷拓面向香港學生的招生途徑和升學通道，目前，考生既可以通过香港文憑試和港澳台僑聯考試報考北大，也可以報名參加北大的自主招生計劃，這些招生方式覆蓋了香港當地幾乎所有類型的學校以及不同的教學體系。

「多年來，我們招收了一大批品學兼優的香港青年學子，他們中的很多人回到香港，參與香港的發展建設以及「一

國兩制」的偉大實踐，成為推動香港長期穩定繁榮的中堅力量，成為內地與香港深入溝通的紐帶與橋樑。」龔旗煌稱。

今年4月份，香港特區政府與北大簽署協議，合作為特區政府高級公務員開辦公共管理碩士課程，內容涵蓋公共管理與領導技巧、國家與特區事務、全球事務與治理、社會調查與社會實踐四大部分，以提升公務員在公共行政方面的視野及專業知識。龔旗煌表示，今後，北京大學還將不斷加強對香港學生的宣傳服務和政策力度，進一步密切與香港辦學機構的合作，吸引更多愛國愛港的優秀香港學子進入北大學習、交流，為香港學生的學業發展提供更好的支持。

中國低碳轉型成果 全球綠色發展動力

香港文匯報訊 據新華社報道，面對全球發展難題，中國近年來深入推動生態文明體制改革，創造了舉世矚目的綠色發展奇跡，有力促進了人與自然和諧共生的現代化建設，為世界生態文明發展提供了「中國方案」。全球工商界人士注意到，推動綠色發展，促進人與自然和諧共生，是中共二十大報告的重要內容。

冰島極地綠色能源公司研發項目經理秦美婷說，公司對中國的地熱產業相當看好。該公司與中方成立的合資公司已成為全球最大地熱公司之一，為中國多個城市提供可再生能源供暖服務。

全球知名溫室氣體排放監測技術企業綠證公司董事長西奧多·文納斯對中國充分利用市場機制推動綠色發展的努力印象深刻，特別是建立全國碳市場，認為這將成為實現全球碳中和



◆觀眾早前在2022年中國國際服務貿易交易會了解水風光儲多能互補綠色能源技術。資料圖片

的關鍵驅動力。

中企藉數字化技術實現碳排放數據可量化

歐洲軟件企業思愛普全球執行副總裁、大中華區總裁黃陳宏表示，中國的綠色發展必將深刻改變全球能源、環境和經濟格局。「中國企業正在利用數字化技術，實現碳排放數據透明化和可量化，推動綠色和商業平衡發展。」

拉美國採中國太陽能電池板解決供電問題

利己達人，中國綠色發展的積極效用遠播海外。「近十年，中國在使用替代能源、防治荒漠化、植樹造林和淨化水域等方面都值得全世界學習，中國為全球綠色經濟轉型和節能減排作出了巨大貢獻。」委內瑞拉環境電視台總裁維克托·卡里略在看了二十大報告的有關報道後說，許多拉美國家使用中國太陽能電池板，很好地解決了偏遠地區供電和環境保護的問題。

英國皇家國際問題研究所環境與社會部高級研究員郭江汶表示，中國在可再生能源發電、電動汽車、減排及生態修復等方面取得顯著進展，正朝着人與自然和諧共生的方向邁進。作為世界上最大的發展中國家，中國低碳轉型的進展將顯著加速全球綠色轉型。

「綠色發展並不是一個替補選項，而是可持續發展的必由之路。」埃及開羅大學經濟與金融法教授瓦利德·賈巴拉說。「埃及與中國始終在綠色發展領域進行有效合作，這其中包括中國企業正在埃及承建的輕軌。在太陽能發電領域，中國為協助埃及開發可再生能源作出了巨大努力。」

時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定

央視快評

香港文匯報訊 「我們黨作為世界上最大的馬克思主義執政黨，要始終贏得人民擁護、鞏固長期執政地位，必須時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定。」

習近平總書記在黨的二十大報告中重申全面從嚴治黨的重大意義時，再次向全黨同志提出了諄諄告誡。總書記強調，全黨必須銘記生於憂患、死於安樂，常懷遠慮、居安思危，持續深入推進新時代黨的建設新的偉大工程，以黨的自我革命引領社會革命。

央視發表評論員文章指出，十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央以刀刀向內的勇氣向黨內頑癬痼疾開刀，以雷霆萬鈞之勢推進全面從嚴治黨，以釘釘子精神把管黨治黨要求落實落細，解決了黨內許多長期解決不了甚至愈演愈烈的突出問題，辦成了許多大事要事，經受住了來自政治、經濟、意識形態、自然界等方面的風險挑戰考驗，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。這根本在於有習近平總書記作為黨中央的核心、全黨的核心領航掌舵，有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。非凡十年，我們黨向人民、向歷史交出了一份優異的答卷。

文章進一步指出，踏上全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標邁進新的趕考之路，我們要堅定戰略自信、保持戰略清醒、增強信心鬥志。我們要認清形勢、把握大勢。世界百年未有之大變局加速演進，世界之變、時代之變、歷史之變的特徵更加明顯。我國發展面臨新的戰略機遇、新的戰略任務、新的戰略階段、新的戰略要求、新的戰略環境，需要應對的風險和挑戰，需要解決的矛盾和問題比以往更加錯綜複雜。

與此同時，我們還要認清自我突破自我，敢於直面自身存在的各種問題，特別是百年大黨獨有的難題。文章強調，黨面臨的執政考驗、改革開放考驗、市場經濟考驗、外部環境考驗將長期存在，精神懈怠危險、能力不足危險、脫離群眾危險、消極腐敗危險將長期存在，決不能有鬆勁歇腳、疲勞厭戰的情緒，必須持之以恆推進全面從嚴治黨。